

镇隆五百亩澳洲蓝龙虾养殖 成乡村产业振兴新亮点

茂名晚报讯记者李光耀通讯员温程鸿黄瑜近年来,信宜乡村展现出日益广阔的发展前景,吸引众多在外打拼的信宜人返乡创业。日前,记者在镇隆镇走访时看到,一批返乡创业人员依托当地优良的生态环境,成功养殖出高品质的澳洲蓝龙虾。这一特色水产品深受市场欢迎,正逐步成为推动乡村产业振兴的新亮点。

在大水坡村的一片鱼塘,水面波光潋滟。返乡创业青年李世明从塘中提起一片网筛,网兜里十多只大小不一的蓝龙虾活蹦乱跳。他掂了掂其中最大的一只,足足有300余克,沉甸甸的收获感扑面而来。李世明将捕获的蓝龙虾放入篮中,脸上难掩喜悦。据介绍,他此前在外从事装修行业,五年前看准家乡生态农业的发展潜力,经过市场调研,毅然决定回乡尝试澳洲蓝龙虾养殖。目前,他的养殖面积已达50余亩。

沿乡道行至六旺村,路边山坳间连片的虾塘映入眼帘。吴德金正从水中提起长形虾笼,将一只只体型匀称、活力十足的蓝龙虾倒入水桶。他于2018年前往江门学习养虾技术,2023年回到家乡付诸实践。如今,他的60亩虾塘年产蓝龙虾近5000公斤。更令人欣喜的是,吴德金的成功带动了周

边农户——已有7户村民跟随他学习 养殖技术并陆续开展自主养殖。谭永 雄便是其中之一,去年他学习养殖方 法后,规模从最初的一亩扩大到十余 亩,对未来信心满满。目前,六旺村的 蓝龙虾养殖面积超过130亩,连片虾塘 已成为村民眼中的"聚宝盆"。

在龙登村的深山之中,80多亩虾塘掩映于茂密林木之间。韦东一网下去,便捕获10多公斤活蹦乱跳的蓝龙虾。曾在深圳打拼二十余年的他,2021年看中家乡的优质生态环境,选择在这片青山绿水间开辟虾塘。周边林木不仅形成天然遮阳屏障,也为蓝龙虾营造了理想的生长环境。韦东介绍,今年他已上市蓝龙虾2500多公斤。这种龙虾肉质脆嫩、味道清甜,适合清蒸、白灼、爆炒等多种烹饪方式,深受消费者喜爱,目前供不应求。

据了解,镇隆镇水源充沛、气候适宜,具有发展优质水产养殖的天然优势。澳洲蓝龙虾因个体大、肉质饱满、口感鲜甜、营养丰富而备受市场青睐,经济价值显著高于普通淡水虾类。在充分开展市场调研与科学论证的基础上,镇隆镇将澳洲蓝龙虾养殖作为推动农业产业结构调整、助力乡村振兴的优势产业予以重点培育。目前,全镇蓝龙虾养殖面积约500亩,主要分布



在大水坡、六旺、龙登等村,亩产可达 400公斤,统虾价格约为每公斤100元, 大规格虾价格甚至翻倍。

蓝龙虾产业不仅将镇隆的绿水青

山转化为"金山银山",更成为驱动乡村振兴的"新引擎",为当地农民拓宽了增收渠道,也为乡村经济注入源源不断的活力。



珠海驻丽岗镇工作队的"百千万工程"实践: 精准教育帮扶 赋能乡村振兴

为贯彻落实党中央、国务院和省 委、省政府关于巩固拓展脱贫攻坚成 果同乡村振兴有效衔接的决策部署, 大力推进"百千万工程",由珠海市 教育局作为牵头单位,珠海城市职业 技术学院、珠海供电局、珠海交通控 股集团有限公司四家组团单位组建 的珠海市对口茂名市第二轮乡村振 兴驻化州市丽岗镇帮扶工作队(以下 简称"珠海工作队"),自2024年7月 26日入驻以来,将教育帮扶视为阻 断贫困代际传递、激发内生动力的根 本举措,全面铺开帮扶行动。截至目 前,珠海工作队在教育帮扶方面的总 投入资金已超百万元,惠及丽岗镇 22 所学校、4000 余名师生。这一连 串扎实的数字,印证了帮扶工作的初 步成果。

爱心汇聚改善硬件教学设备全面升级

面对丽岗镇部分学校设施陈旧、设备老化的现状,珠海工作队精准施策,大力改善办学条件。珠海市教育局投入5万余元为丽岗中学购置新课桌椅和床板。同时,在珠海工作队的积极动员与协调下,多方爱心资源迅速汇集:珠海市理工职业技术学校和北京师范大学(珠海)附属高级中学分别捐赠了30套办公电脑和700套课桌椅,珠海市教育局另专项拨款支持确保这批物资顺利运抵。此外,工作队还动员爱心企业为丽岗镇多

所学校捐赠价值5千余元的打印机 和打印耗材等,缓解了丽岗镇22所 学校的设备耗材短缺压力,保障了日 常教学和办公的高效运转。

精准投入改造校园 优化环境保障安全

除了教学设备,校园基础设施的短板也是工作队关注的重点。在低坑村委会、教育促进会和工作队的共同努力下,筹集了65万元社会捐款,帮助低坑小学全面改造了食堂、宿舍等,校园面貌焕然一新。珠海市教育局与珠海交通控股集团合力筹集4万余元专项资金,着力改善丽岗小学的就餐环境,为师生营造了更安全、整洁的校园环境。

此外,针对亟须改善的校园安全 隐患,珠海城市职业技术学院筹集4 万元帮助陈什小学完成校门重建工程,拓宽了校门口外的家长接送范 围,大大提升学生上下学的安全性。 同时,针对水路小学缺乏固定用餐场 所,学生们在露天环境下就餐的情况,珠海市教育局捐赠3万余元为学校搭建了约150平方米的就餐区,并修缮了教师办公室地面和其他安全隐患点,有效改善了办学条件。

交流互动拓展视野 教育帮扶赋能振兴

帮扶工作不仅注重硬件改善,更 要着眼于教育软实力的提升和长远



发展。为促进师资水平提高,在珠海市教育局和广东石油化工学院等单位的支持下,化州丽岗镇中心幼儿园教师赴珠海开展学前教育交流活动,并促成该园与珠海市启雅幼教集团结成对口帮扶关系,将珠海的先进教育理念与方法辐射到丽岗。在控辍保学方面,工作队联合珠海市技师学院,对两名因家庭困难辍学的学生开展了细致温暖的精准帮扶,通过视频面试帮助其获得录取资格,并驱车三

百多公里护送学生至珠海报到,为他 们打通了通往未来的希望之路。

从一桌一椅的硬件改善,到校园 环境的优化升级,再到师资交流与学 生就读的精准帮扶,珠海驻丽岗镇帮 扶工作队的教育帮扶为丽岗镇夯实 了人才振兴的根基,奏响了"百千万 工程"的嘹亮强音。

(茂名日报社全媒体记者 梁郁文 实习记者 麦凯茵 通讯员 梁观子)